

传唱垃圾分类神曲、跳起鬼步舞、小喇叭喊话……

# 南京各区大开脑洞,教你垃圾分类

经典老歌改编成分类神曲、城墙下跳起垃圾分类鬼步舞、小喇叭定时定点“喊话”……“垃圾分类”在南京人生活中的存在感越来越强。11月1日起,《南京市生活垃圾管理条例》将正式实施,“冲刺阶段”南京各区也大开脑洞,用各种妙招宣传垃圾分类。

现代快报+/ZAKER南京记者 白雪银 徐梦云 周明 蔡梦莹

## 雨花台区 垃圾分类神曲一首接一首被传唱

“给我一个桶,知道不知道。四分类的规则,你要认得清。”最近,南京又一垃圾分类神曲火了。继改编自网红歌曲《野狼Disco》的《垃分Disco》被传唱后,10月23日,雨花台区城管部门又推出垃圾分类主题曲《给我一个桶》。

《给我一个桶》改编自经典老歌《给我一个吻》。MV中,演唱者手持迷你垃圾桶,哼唱着轻松跳跃的节拍,在软件谷、虹悦城、苏宁物流、古雄火车站等地实景演绎垃圾分类方法。参与MV录制的人员中,既有城管工作者、青年志愿者、企业员工,又有垃圾分类指导员和城市清洁员。两位主唱王雅娟、郑文秀均是铁心桥街道的基层工作人员,唱歌是她们的业余爱好。

“《垃分Disco》推出后反响很好,所以这次又筹划推出新的垃圾分类主题曲。”雨花台区城管局办公室工作人员陈梓萌告诉现代快报记者,这首改编歌曲将通过微博、微信、抖音等平台,以及辖区内的户外电子屏等进行推广,通过广大群众的接力传唱成为雨花垃圾分类的代言曲目。

## 秦淮区 垃圾分类鬼步舞刷屏朋友圈

动感的音乐、整齐的舞姿、魔性的口号,近日南京人的朋友圈被这段城墙下的“垃圾分类鬼步舞”视频刷屏。只见,六名舞者跟着音乐的节奏迈开步伐,他们身后是一条垃圾分类宣传语,两边摆着垃圾分类的宣传展板,垃圾分类和鬼步舞的奇妙组合,吸引了不少市民停下脚步。

市民张女士说:“一开始是被舞蹈吸引了过来,走近一看才知道是在做垃圾分

类宣传,这样的方式很特别,一边欣赏舞蹈,一边听宣讲,不那么枯燥。”

这是近日秦淮区朝天宫街道组织的一场垃圾分类条例宣传广场活动,朝天宫街道综合行政执法局四级主办汪永成告诉现代快报记者,“我们在讨论宣传方式的时候,想加入一点才艺节目活跃现场气氛,然后再进行垃圾分类知识普及,这支舞蹈是居民自愿组织的。”

10月27日,记者联系上舞蹈队的成员之一周应锁,他说,视频中跳舞的6个人是一支舞蹈队的,平均年龄在40岁左右。他们平时会在汉中门广场练舞,当时在广场上跳那支舞,事先没彩排,一气呵成。“我们很乐意通过这种方式,吸引大家来关注垃圾分类。我自己也在现场学了不少垃圾分类知识。”

## 玄武区、鼓楼区 南京大妈的“小喇叭”火出圈

上午10点多,玄武区廖家巷小区的王永珍正在巡逻,她手上拿着的小喇叭在循环播放垃圾分类宣传语。“玄武门街道的居民朋友们,市生活垃圾管理条例自11月1日起正式实施,请自觉分类投放。”地道的南京话,平易近人的腔调,小喇叭每到一处都吸引了不少路人的注意。

这一口地道的南京话正是出自廖家巷社区居民王永珍之口。今年69岁的她,在廖家巷小区住了近30年,也是小喇叭的保管员。她告诉记者,小区里老年人特别多,录制南京话版的垃圾分类宣传是社区提议的,她自告奋勇地录了这个版本。

同样把“小喇叭宣传法”用到垃圾分类上的,还有鼓楼区幕府山街道盛世花园社区。“抗疫期间,小喇叭发挥了很大作用,街道城管科就考虑这次引导垃圾分类也可以用。”盛世花园社区书记王军告诉记者,放置喇叭的位置是居民们出入小区的必经之处,确保大家都能听到,“居民上下班时段会放大音量,其他时间段音量会减小,确保不扰民。”

“一遍两遍可能记不住,但五遍六遍天天听,肯定能知道。”说起小喇叭的宣传功效,王军表示,“真的很有用,居民们天天听,潜移默化间就知道了。小区有一位奶奶不识字,看不懂宣传册,但也知道哪些垃圾属于厨余垃圾。”

## “十三五”期间各项指标数据 跑出南京加速度

快报讯(记者 卢河燕)10月27日,现代快报记者从南京市新闻发布会上获悉,“十三五”成就看南京系列发布会首场聚焦“创新发展”。三年来,南京连续推出一号文,持续推动“创新名城”建设。现场,市发改委、市科技局、市工业和信息化局分别亮出“十三五”期间创新发展的“成绩单”。

据南京市委创新办专职副主任陈为生介绍,全球创新指数排名上,南京综合排名由2017年的全球第94位跃升到第21位;GDP增速居全省和东部GDP超万亿城市首位,2017年1.17万亿,2019年升至1.4万亿;科创企业数量大幅跃升。2017年,高新技术企业1844家,2019年高新技术企业4680家,增长153.8%。同样跃升的还有科技型中小企业、“专精特新”企业、上市企业等,其中科技型中小企业涨幅最快,增长820%。

据市发改委副主任、党组成员张雁宁介绍,“十三五”期间,市发改委集聚资源,推进综合性科学中心建设。其中,高标准、高起点建设网络通信与安全紫金山实验室,初步取得重大科研成果。另外,高标准推进中科院麒麟科技城建设。

全社会研发经费支出占地区生产总值比重,从2015年的2.95%提高到2019年的3.32%;高新技术企业从2015年的1273家增加到2019年的4680家,预计今年年底超过6000家;高新园区主要经济指标占全市比重超过七成,全国综合排名从2015年的第31位跃升至2019年的第15位……发布会上,市科技局副局长、党组成员吴昊亮出一组数据,引人注目。

据市工信局副局长、党委委员陈可科介绍,“十三五”时期,市工信局紧抓科技创新“牛鼻子”,助推先进制造业发展驶入快车道。2019年,南京被国务院通报表彰为工业稳增长和转型升级成效明显市。截至目前,列入2020年国家关键核心技术攻关重点项目库的26个项目总体进展顺利。南京先后出台了集成电路、人工智能、软件和信息服务、新能源汽车等产业地标行动计划,实施由市领导挂帅的8大产业链“链长制”工作体系。

## 《南京市人民政府规章制定办法》 11月1日实施

快报讯(记者 卢河燕)10月27日,现代快报记者从南京市新闻发布会上获悉,《南京市人民政府规章制定办法》(以下简称《办法》)是2020年市政府规章立法计划正式项目,由市司法局直接组织起草。8月28日,经市政府第83次常务会议审议通过,将于11月1日正式实施。

《办法》共7章47条,包括总则、立项、起草、审查、决定公布和备案、解释评估和清理、附则。作为一部“规范立法的立法”,《办法》明确将“党领导立法”的原则入法,是南京贯彻党对立法工作领导的重要举措。

《办法》拓展公众参与立法途径,鼓励公众在规章立项、征求意见、咨询论证等环节,提出意见建议。其中,特别增加了市司法行政部门日常收集汇总公众和基层组织立法建议的义务。同时明确发挥18个政府立法基层联系点的作用,建立意见反馈制度。其中,特别针对听证会意见,增加了反馈程序,要求在听证会结束后15日内公布意见反馈情况报告。

《办法》健全立法论证协调机制,保障规章制度的合法性。目前,南京委托第三方起草的立法项目较多,约占总数的三分之一。《办法》要求,起草单位与第三方充分沟通管理实际和立法需求,协助调研论证等。

在强化立法后续方面,《办法》强调提升规章制度的实效性。比如,对专门事项作出具体配套规定的,有关单位应当在规章施行之日起1年内制定。并按照省最新要求,增加规定规章实施单位在规章施行期满后1年后的30日内,报告实施情况。



让我们告诉你

唱嗨了  
MV截图



扫码看视频



跳嗨了  
受访者供图



喊嗨了(左为王永珍)  
社区供图

### 教你怎么分

## 这些垃圾,你能正确分类吗?

南京垃圾分类来了,面对垃圾分类指导员的灵魂拷问,这些烧脑的分类问题你搞懂了吗?

剩饭剩菜是厨余垃圾,但是装厨余垃圾的塑料袋可是其他垃圾。记住!扔厨余垃圾一定要破袋,把剩饭剩菜倒进厨余垃圾桶,再把塑料袋扔进其他垃圾桶。

不是所有厨房里产生的垃圾都是厨余垃圾,鸡骨头鱼骨头是厨余垃圾,可是大骨头、生蚝壳、榴莲壳、椰子壳由于比较坚硬,很难分解,所以应该扔到其他垃圾中。嚼过的口香糖中含有橡胶成分,很难被再生循环使用,它也属于其他垃圾。

不是所有纸都是可回收的,报纸、杂志、办公用纸可回收,用过的纸巾、一次性杯子就是其他垃圾啦。

还有,不是所有电池都是有害垃圾。一次性的5号、7号电池,多年前的确是有害的,因为其中含有大量的汞,但现在国标生产的这种一次性干电池属于低汞或无汞电池,应该放在其他垃圾桶里。不过,纽扣电池、手机电池、电动车蓄电池还是有害垃圾,千万不要搞错!

还傻傻分不清吗?赶紧回家复习吧。

现代快报+/ZAKER南京记者  
王天驰 江楠 赵丹丹



扫码看视频



可回收物

报纸、杂志、  
办公用纸  
……

其他垃圾

1. 装厨余垃圾的塑料袋  
2. 大骨头、生蚝壳、榴莲壳、椰子壳  
3. 用过的纸巾、一次性杯子  
4. 一次性的5号、7号电池  
5. 嚼过的口香糖  
……

有害垃圾

纽扣电池、  
手机电池、  
电动车蓄  
电池  
……

厨余垃圾

1. 扔剩饭剩菜时要破袋  
2. 鸡骨头、鱼骨头  
……